



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

中共中央宣传部等印发《关于组织开展2024年“全民国防教育月”活动的通知》

新华社北京8月28日电 近日,中共中央宣传部等12部门印发《关于组织开展2024年“全民国防教育月”活动的通知》,要求以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题,在9月集中组织开展“全民国防教育月”活动。

《通知》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻总体国家安全观,培育和践行社会主义核心价值观,以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主

题,在全社会广泛开展内容丰富、形式多样、特色鲜明的群众性国防教育活动,教育引导广大干部群众强化国防观念和忧患意识,增强关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚强大力量。

《通知》共作出7项活动安排。一是开展国防教育法普法宣传活动。着眼把学习宣传贯彻习近平强军思想引向深入,通过组织刊发报道评论、刊发宣传阐释文章、制作专题节目、开展基层宣讲等形式,做好国防教育法律宣传。二是开展缅怀纪念活动。(下转第2版)

锚定现代化 改革再深化

《京津冀一流营商环境建设三年行动方案》发布

19项重点任务打造区域协同发展新优势

河北法治报讯 (记者 任俊颖)

近日,国家发展改革委发布《京津冀一流营商环境建设三年行动方案》,从持续规范市场环境、持续加强法治建设、持续提升国际化水平、持续推进政务服务、持续推进公共服务共建共享、支持雄安新区优化营商环境六方面,提出19项重点任务,以市场化、法治化、国际化一流营商环境打造区域协同发展新优势。

方案提出,持续规范市场环境,打破地方保护和市场分割。优化经营主体登记管理,推进三地企业开办、变更、注销规则和流程统一,提升跨区域登记注册标准化、规范化、便利化水平。加强公平竞争审查协作,深入实施京津冀反垄断执法和公平竞争审查工作合作协议,落实公平竞争审查区域协作机制,开展三地交叉互查,实现交叉检查结果通报互认。提升跨区域创新协同能力,建立完善京津冀科技成果转化供需对接清单机制,鼓励三地科研机构和企业联合建设产学研创

新联合体、重点实验室。

方案明确,持续加强法治建设,保障经营主体合法权益。协同推进企业合法权益保护,依托12345政务服务便民热线建立京津冀经营主体维权投诉协同处理机制,强化涉企法律服务供给。健全知识产权案件移送、协助调查、送达执行等知识产权行政执法联动和侵权快速处理机制,构建跨区域司法协作和治理体系。推动监管执法标准规范统一,探索联合发布统一的监管政策法规及标准规范,鼓励各行政执法领域探索建立京津冀统一规范的行政裁量权基准制度。加强京津冀跨区域监管联动,完善在反垄断、食品安全、生态环境、信用监管等重点领域三地监管执法定期会商、应急响应等机制。提高异地司法协同质效,深化三地司法协作,持续优化跨区域立案服务,实现自助立案、网上立案、就近立案,三地法院协同做好委托审查、委托告知、委托送达等工作。支持三地法院签订执行合作备忘

录,建立常态化执行联动机制,高效办理异地财产调查、扣押、拍卖和房产腾退等事项。加快建设诚信京津冀,建立京津冀政府承诺合法化审查制度、政府及时支付中小企业账款和失信补偿、赔偿与追究制度,畅通政府失信投诉举报渠道。依托京津冀区域公共信用数据共享系统,健全自然人、法人和其他组织信用记录。充分发挥全国一体化融资信用服务平台网、京津冀征信链等作用,促进涉企信用信息互联互通,服务中小微企业融资,健全完善京津冀一体化融资信用服务体系。

方案提出,持续优化政务服务,更好满足经营主体办事需求。提升异地办事便利度,梳理推出“同事同标”政务服务事项,实现三地无差别受理、同标准办理。按照“高效办成一件事”要求,探索推动一批高频“一件事”在京津冀地区实现跨域通办、异地可办。深入推京津冀资质资格互认、电子签名认证服务互通互认,推动更多

多事项实现三地互认。加强数据信息互认共享,建立健全京津冀政务数据共享协调机制,制定京津冀政务数据共享清单,促进政务数据跨区域、跨部门、跨层级共享利用。融合线上线下办事渠道,除法律法规规定必须到现场办理的事项外,将京津冀区域通办事项全部纳入京津冀政务服务“一网通办”专区,提供申请受理、审查决定、颁证送达等全流程全环节网上服务。

方案同时提出,持续提升国际化水平,营造开放包容的投资环境,明确推进区域协同开放、做好外商投资企业服务,促进贸易自由化便利化。持续推进公共服务共建共享,助力区域协同发展,明确促进教育资源共建共享、推进医疗资源共建共享、加强人力资源服务协作。支持雄安新区优化营商环境,更好服务功能疏解项目落地,明确持续提升涉企服务质量、加快重点领域对外开放、着力营造创新创业生态。

京津冀法律服务协同发展中心等法律服务平台成立

河北法治报讯 (记者 田宪忠 通讯员 李海潮)8月24日,北京丰台法务区揭牌仪式在南中轴国际科技园举行。揭牌仪式上,京津冀法律服务协同发展中心正式成立,同时,京津冀律师驿站也正式成立。

据介绍,京津冀法律服务协同发展中心由北京市丰台区司法局、天津市和平区司法局、河北省廊坊市司法局等8家单位共同发起设立并作为成员单位,同时制定了京津冀法律服务协同发展中心工作章程。该中心将以丰台法务区为依托,整合法律服务资源,积极助推法律服务

人才培训、专业培训、行业交流、探索考核评价机制;通过政策协同推进、法律服务平台运行及互联互通,探索法律服务内容和标准的统一,为京津冀协同发展战略顺利实施提供坚实法律服务保障。

京津冀律师驿站由北京市丰台区律师协会、天津市律师协会河西区工作委员会、河北省保定市律师协会等单位共同发起成立,将积极开展律师行业共建和业务交流活动,为法律从业者开展联合培训搭建交流平台,探索建立资源共享共建机制,以律师驿站“品牌化”构筑行业良好形象,为京津冀协同发展提供有力助力。

一体强化政治素质和专业能力建设

衡水市检察院以高标准思想政治工作推动检察工作高质量发展

河北法治报讯 (记者 李文秀 通讯员 张一帆)8月22日,省委宣传部调研组就加强基层思想政治工作,到衡水市人民检察院开展调研,并对该院思想政治工作开展情况给予了充分肯定。

据了解,近年来,衡水市检察院聚焦主责主业,探索创新思想政治工作方法路径,以高标准思想政治工作推动检察工作高质量发展,全院各项工作呈现良好发展势头。

该院始终坚持党对检察工作的绝对领导,一体强化政治素质和专业能力建设,持续推进思想政治与检察业务深度融合。近两年来,共开展业务竞赛、岗位练兵、同堂培训等35场次,引领干警自觉以政治标准审视业务成效。坚持以党的政治建设统领业务建设,在办理重大疑难复杂案件中注重做好思想政治工作,激

励广大干警勇于担当、敢于斗争;坚持以人为本、严管厚爱,强化正面激励和警示教育引导,加强人文关怀和心理疏导,增强思想政治工作感召力和渗透力,不断激发干事创业活力。近两年,该院1名干警被最高检荣记一等功,1名干警荣获“全国控告申诉检察业务能手”称号,12名干警荣获全省检察业务标兵、业务能手等称号。

牢固树立司法为民理念,站稳人民立场、坚持人民至上,深入推进“燕赵山海·公益检察”专项监督及“检护民生”专项行动,切实维护人民群众合法权益;聚焦未检工作,联合衡水市委政法委、市公安局、市教育局等17个部门建立预防未成年人犯罪联席会议机制,打造12个未检品牌,在11个县(市、区)实现青少年法治教育基地全覆盖。

今日导读

“铁脚板”纠纷 还小区一片祥和

(详见第5版)

守护千年梯田 留住最美乡愁

(详见第8版)

全面深化公安改革 服务保障经济社会高质量发展

——公安部有关负责人解读热点

新华社记者 任沁沁 熊丰

公安部服务保障经济社会高质量发展成效怎样?如何进一步深化户籍制度改革?推动自动驾驶发展方面有何作为?怎样维护我国公民、法人在海外合法权益?在国务院新闻办公室8月27日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,公安部有关负责人回应了当前相关热点话题。

服务保障经济社会高质量发展

党的二十届三中全会提出,“加快农业转移人口市民化”“探索建立全国统一的人口管理制度”。公安部常务副部长亓延军介绍,在城乡融合发展

方面,公安部有序推进农业转移人口市民化。2014年以来,共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

公安部治安管理局局长仇保利表示,公安部将持续深化户籍制度改革,加快推进居民身份证、居住证功能衔接并轨。以公民身份号码为唯一标识,加快推动部门间人口信息资源依法互联互通,实现就业、教育等信息汇聚。

推进移民管理制度型开放,提升移民和出入境管理便利化水平。2024年1月至7月,外籍人员来华观光(休闲)就达572.2万人次,会议(商务)达380.3万人次,探亲访友172.3万人次,同比分别增长403%、81.5%、107.4%。

健全“高效办成一件事”重点事项

清单管理机制。2019年以来,围绕服务经济社会发展、优化营商环境等出台改革举措240余项;办理户口迁移“跨省通办”业务415万余笔,累计异地换、补领居民身份证1.16亿张;陆续推出10批次公安交管改革新措施,惠及群众8亿多人次,减少群众办事成本700多亿元。

我国智能网联汽车产业正有序推进。公安部交管局局长王强介绍,公安机关已累计发放自动驾驶汽车测试号牌1.6万张,开放公共测试道路3.2万公里,有力支撑自动驾驶技术验证和迭代更新。“我们将积极联合有关部门,推动建立全国统一的自动驾驶汽车技术标准体系。”

“服务发展没有止境。”亓延军表示,公安机关将进一步创新理念、改进

方式、优化举措,不断提升服务管理效能,更加积极主动护航高质量发展。

努力建设更高水平的平安中国

党的二十大以来,公安部不断推进完善公共安全治理机制和社会治理体系,努力建设更高水平的平安中国。

亓延军介绍,今年1月至7月,全国公安机关刑事案件立案数同比下降30.1%、已连续14个月同比下降,电信网络诈骗立案数同比下降23.8%、已连续11个月同比下降,现行命案破案率保持99.94%的历史最高水平;2023年全国群众安全感指数达98.2%,连续4年保持98%以上的高水平。

公安部已连续3年组织开展夏季

治安打击整治行动。今年行动开展以来,全国公安机关对491起涉黄赌毒、食药环、电信网络诈骗、网络犯罪等跨区域、长链条、影响大的案件集中攻坚,统一收网。其间,全国110刑事、治安警情同比分别下降18.1%、10.9%。

全国公安机关持续开展打击整治网络谣言专项行动,今年已侦办网络谣言类案件2.2万余起,依法查处造谣传谣网民2.5万余人,依法指导网络运营者关停违法违规账号16万余个,清理网络谣言信息132.2万余条。

近期,《国家网络身份认证公共服务管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意见。8月25日,公开征求意见结束。“目前,公安部正在认真梳理各方面的意见,充分吸收大家的意见建议。”(下转第2版)